

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

Prohlášen za Pokrok Západu \$2.00 za rok
Prádel. na Pokrok z Kothornou Amer. \$5.00 za rok

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 21.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 4. ZÁŘÍ 1895

Neplatové.

Mezi odběrateli našimi sledáváme mnoho nepoctivců, kteří vzdor tomu, že časopis mnohdy po celá leta odbírali, když k placení dojde, buď zaplatiti nechtějí, všelijak se vymlouvajíce, buď se přestěhují, aneb smíží. Ztráty, kteréž takovýmto způsobem utrpíme, obnáší do tisíce každoročně. Pro výstrahu obchodníkům, časopisům atd. budeme jména takovýchto pánů uveřejňovati, aby mimo nás neošidili i jiné:

Václ. Fendl, 545 Robey st., Chicago, dluží \$12.

E. A. Legro, 518 Robey st., Chicago, Ill., dluží \$6.

M. Babka, 4725 Goodspeed st., Chicago, Ill., \$5.50.

Jan Švec, 511 W. 18th st., Chicago, dluží \$1.85.

Jos. Čilian, 1083 Van Horn st., Chicago, dluží \$2.

F. Cuber, 1113 Albany ave., Chicago, dluží \$3.20.

Josef Wittor, 110 Whitehall st., Atlanta, Ga., \$12.

(Pokračování bud.)

ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou kolumbijskou výstavu dojísta si přeje mít nějakou z ní památku, nějakou na ní upomínku. Každý kdo ji neviděl, dojísta se rád pokochá pohledem na vyobrazení těch divů vykouzlených rukou umělců. Proto jsme opatřili pro naše předplatitele pamětní spis American Republic, který obsahuje hlavní výstavní budovy a mimo to Atlas celých Spojených Států a mnohé poučené, kteréž v žádné jiné knize tak přehledně podáno není. Mimo to můžeme nyní poskytnouti čtenářům našim co premii Album výstavní a sice překrásná vyobrazení budov a výjevů z výstavy a sice:

Zdarma co premii

obdrží každý celoroční předplatitel dva velké sešity, rozměru 10 1/2 x 14 palců, obsahující 110 překrásných vyobrazení výjevů a pamětihodností výstavy chicagské.

Za doplatek 20 centů

obdrží každý kdo prvé dva sešity za premii zvolil další 2 sešity, obsahující též 110 vyobrazení a tvořící s prvějšími úplný celek.

Všechny 4 sešity zdarma obsahující 220 celkem vyobrazení, zašleme tomu, kdo nám zřídí jedno celoroční předplatitelé.

Doufáme přijíti touto premii vhod čtenářům našim přátelům, kteří si chtějí zaopatřiti krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu.
T&DT Vyd. Pok. Záp.

Peerless Cook Book.

Tato kniha čítá 320 stran a obsahuje 1200 navedení pro kuchyni a Jám a sice, jak můžeme ujistiti, velmi praktických a dokonalých. Jest velmi pěkně úprava, opatřena nespočetnými vyobrazeními a velmi pohodlně rozříděna, slovem, jest to tak důkladná a dokonalá kuchařská kniha, jaké se obyčejně prodávají po \$1.00. My nabízíme tuto kuchařskou knihu co premii

úplně zdarma

předplatitelům Pokr. Záp. Jelikož skoro v každé rodině, obzvláště kde jsou již dorůstající dívky, schopny jsou tyto řeči anglické, bude tato premie dojísta velevítanou.

— Předplácejte svým přátelům Hospodáře do Čech, pouze \$1.25.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Vyhánění osadníků.

Vláda Clevelandova má nějak spadeno vědycky na osadníky. Jest ještě v dobré paměti, že za první vlády Clevelandovy vyhánění byli osadníci ze Sheridan vojenské rezervace, Winnebago a Creek a jiných rezervací. Za vlády Harrisona byl pokoj, ale nyní za vlády Clevelanda již zase slycháme o pronásledování osadníků. Nejnověji sděloje se z Port Townsend, Wash. že přibýlo tam vojsko, kteréž má nařazeno vypediti 1500 osadníků z jejich domovů. Před mnoha lety, když se Washington počal osazovat, byly jisté pozemky tam vyhrazeny, na nichž vláda chtěla usaditi Indiány. Váček k tomu cíli použito bylo jen malé částky těchto pozemků a ostatní zaujaty byly osadnictvem, kteréž je vzdělávalo a stavbami i jinak valně zdokonalovalo. Místo, aby vláda starala se o to, by pozemky tyto, jsouce obecnými, byly dány osadníkům, kteří je vzdělávají, chce je připravit o ovoce dlouholetého jejich přičinění. A to jest ta vláda lidu pro lid!

Indiáné vyhání osadníky.

Od Pend d'Oreille řeky v Idaho dochází zpráva, že tamnější Kalispel Indiáné hrozí vypuditi bílé osadníky, dovozujece, že tyto usazení jsou na jejich rezervaci. Tento spor už jest dávným a příčinou jeho jest, že nebylo posud náležitě rozměřeno pozemků v těchto končinách provedeno. Rudoši tito náležejí ku Colville jednatelství ve Washingtonu a před časem bylo s nimi vyjednáno, že budou předsíděti dále na sever na Flathead rezervaci. Váček tuto smlouvu demokratický kongres neschválil. Jednatel rudošů upozornil v květnu vládu, že osadníci bílí počínají se usazovat na pozemcích Indiánům patřících a bylo mu nařazeno, aby se tam neusazovali. Pozemky některých osadníků při hranicích usazených zasahají však přes hranice rezervace a to jest příčinou nesnázi.

Špatné hospodářství.

Odbor hospodářský vydal v těchto dnech brožurku o dobytčářství a travinách amerických, v kteréž praví mezi jiným: "Amerikan jest ničitel travin všude. Naše domácí trávy a jeteliny vypuzují se všude druhy cizími a tvrdí se, že americkými farmery bylo vynaloženo více peněz za bezcenné cizí pšeniny, nežli co obnáší výloha celého hospodářského odboru za rok." A dále se praví: "Množství peněz uložených v dobytčářství, počítá se na sta milionů a každý dolar z toho závisí na otázce pastvy. Zbavíme-li pastviny naše jejich trav a jetelin, přestaneme přijímati miliony dolarů za maso posílané do ciziny a na místě toho musíme za ně peníze vypláceti. Dobytčářství a ovčářství závisí na otázce travin. Domácí západní trávy jsou rychle vypuzovány, aby udělaly místo bezcenným plevelům, jež civilisace a nedostatečné vzdělávání sebou přináší. Z velké části Kansasu a Nebrasky zmizela již bivočka a mesquite tráva. Širé akry, které dříve pokryty byly těmito velmi výživnými druhy, zarostlé jsou nyní plevelem a jejich vydatnost co pastviny a lučiny se stále umenšuje. Podobné ničení travin následovalo pěstování bavlny na jihu a tabáku a jiných okopanin ve všech částech země." — Ze americký rolník provozuje hospodářství loupeživé, jest věc ovšem dávno známou a nepopíratelnou. Váček

západní rolník nelituje toho, že bivočka a mesquite vymizely, neboť jejich místo zaujala blue joint a jiné, mnohem vydatnější trávy. Plevelovitě a neuhliténé trávy vznikají pouze jen špatným hospodářstvím a neposkytováním dobytčerství velké rozlohy pastevní, čímž lepší trávy se ničí a plevel vzniká.

Texasská zimnice v Kansas.

Státní zdravotní rada v Kansas došlo oznámení z Paola, že na farmě dvě míle západně od města vypukla dobytčí nákaza, zvaná texasská zimnice. Farma byla dána do karantény. Stádo dobytka, v kterém nákaza vypukla, přivezeno bylo před desíti dny z Mountain Grove, Mo. V Cowley county též objevila se nákaza.

Olaj místo vody.

Z Marion, Ind., se sděluje, že následkem nadružení sucha vyschly potoky, ba i řeky v severní části okresu toho, a kde dříve tékala voda, tam teče nyní olej, totiž petrolej, který z petrolejových studní neb raštiní uniká. Kdyby se měl snad udáti nějaký požár, tedy rozšířil se po celém širém okolí a způsobí ztrát nezměrných. Z té příčiny odbývají se hlídky a střeží se bedlivě a opatrně, aby se oheň žádný nevzněl, pokud by hojnými dešti nějaká změna nenastala.

Zemřel od bodnutí včely.

Minulý úterek zemřel v Hume, Mo., 19letý mladík Walter Gibson následkem bodnutí včely. V sobotu vybral med z úlu, při čemž jej bodla včela do brady. Pocítil ihned nesmírnou bolest a všechny obyčejné prostředky, jež používal, minuly se účinkem. Povolal proto lékaře, ale i jeho úsilí zůstalo bez účinku a zemřel po třech dnech u velikých bolestech.

Tři ranění.

Ve Wapococena, O., zřizuje se vodárna a minulý pondělí dělníci kopali příkop pro trouby, zastavili práci. Kontraktor najal dělníky jiné, kterým ale stávkující odpor kladi a když jednoho z nich k smrti utlouci chtěli, vytáhl tento revolver a tři z útočnicků poranil. Mezi poraněnými a to smrtelně, je vůdce útočnicků, jakýsi Tiller, který byl s Coxeyho armádou též ve Washingtoně.

Průtrž mračen.

Bliž Bloomington, Ill. udála se ve středu odpoledne průtrž mračen, kterouž způsobena byla v městě zátopa, nižto strženo s mostu buggy, v němž našly se dvě ženské a dvěma dítkami 2 a 7 roků starými. Dětky utonuly a ženské jen s obtíží podařilo se zachrániti.

Banda penězokazů.

Z Perry, Okla., se sděluje, že v jeskyni u řeky dopadena byla banda penězokazů, čítající 15 osob, při hotovení falešných peněz a osm z nich bylo zatčeno. Již po šest měsíců páslý úřady po této bandě, a nebylo dříve možno dopátrati se, kde má svoje sídlo. Zatčeni jsou Big Henry, Clark Cross, starý Cross, Joe Roberts, Chas. Boyd, Shorty Berry a dva jiní. Ostatní členové bandy, kteří uprchli, jsou stíháni.

Stav oseni.

Dlouho trvajícímu suchu v Illinois učinily konen hojně deště v předminulém týdnu, které valně prospěly pozdějším kukuřicím. Následkem sucha rozmohly se obilní stěnice valice ve střední a jižní části státu a podzimní orba jest zdržena z téže příčiny. Pastviny byly již skoro zcela vyschlé. Minulým týdnem započalo hojně seti

ozimu. Kansas ve východní polovici srpna byly se též hojně deště, minulém týdnu, ale v západní části je posud vládnout suché. — V Iowa v předminulém týdnu panovalo horko, ale dostavily se v nejvyšší čas. Zachránily mnoho kukuřice a pastviny od zničení suchem.

Vyhání bůvolů.

Z Wyomingu se sděluje, že rudoši kmenů Bannock, Lemhi a Ute, shromáždili se na jižním konci pohoří Wind River a hodlají uspořádati veliký hon na stádo bůvolů v tak zvané červené pustině, kteréž se tam po minulé dva tři roky zdržuje. Jest prý to jediné a poslední stádo bůvolů, nalezené mimo Národní park. Zákony státu Wyoming jsou valice přísnými proti honbě bůvolů, ale rudoši prý jich nepotřebují šetřiti, — aspoň prý tak dovozuji — po smlouvě z roku 1868, kteráž prý jim dává právo neobmezené honitby.

Bílá čepice.

Bílá čepice řádí opět v Cumberlandském pohoří ve Virginii. Bílý Seargent, Ky. zmrazil stádu 68 letou a její 20letou dceru, vyvléknuvše obě v noci s postelí. Kdyby je byli sousedé nezachránili, snad by je byli utloukli k smrti. Co je nejděivnějšího, že šerif zlosynů stáha. Nu, to už se dojísta obrací světl na rudy, když na jihu nebudou trpěny násilností Ku-Kluxů a Bílých čepic.

Pašoval.

Jacques F. Nolteus sekretář úřední společnosti Missouri Kansas & Texas v Kansas City byl v New Yorku zatčen a dán pod \$5000 záruky pro pašerství. Byl na letním výletě v Evropě a vrátil se v neděli po francouzském parniku La Champagne. Když mu celní úředníci předložili otázku, zdali má při sobě co by slu podléhalo, odpověděl záporně, ale počínal si při tom tak podezřele, že byl prohlédán a v kapsním jeho šátku nalezeny dva dýmákové prsteny, dva dýmákové a perlové prsteny a dva dýmákové knoflíčky náprsní. Cena klenotů jež u něho nalezeny byly, obnášela \$2000 a chtěl je nepochybně propašovati. Pochybuje se ovšem, že by činil tak na výdělek, nýbrž nepochybně byly to klenoty, kteréž k svému použití v Evropě koupil. Přijdou mu asi draho.

Pošta oloupena.

V noci na minulý úterek oloupena byla pošta v Rush, Mo., deset mil od St. Joseph o peníze, kolky a listiny v ceně \$10,000. Lupiči byli spozorováni, když opouštěli poštovní budovu a byli pronásledováni, při čemž jeden ze stíhatelů byl od lupičů poraněn. Má se za to, že vůdcem lupičů byl pověstný Pat Crowe.

Dvojnásobná vražda.

Minule přinesli jsme zprávu, že v Sioux City zavraždil Max Noack svoji domnělou ženu Hazel Hammondovu. Tak zněly první zprávy o této udalosti. Brzo však vzniklo podezření, že domněnka o této udalosti nezakládá se na pravdě, nýbrž že jest tu co dělali s úkladnou vraždou, ježž oběť se Noack stal a Hazel Hammondova, s kterou ona noc trávil, nepochybně zavražděna byla proto, aby nic neprozradila. První podezřelou věcí bylo, že spozorování šlapěje a v zaprášeném koutě světnice otisk mužské ruky; pak nalezeno zakrvavené kladivo, kterýmž nepochybně způsobeny byly rány na hlavě Noackově, o nichž se mělo za to, že učiněny byly při pádu těla jeho

o nábytek. Dalším vyšetřováním zjištěno, že Noack měl u sebe značné peníze, kteréž zmizely. Konečně přišlo na jevo, že mladý šerif Noack Berry má Noackovy střevoce. Držitelka pečetě, v kterém vražda se stala, byla zastřena, jakož i Berry. Noack má prý rodiče u Shelton, Neb.

Tři sta otráveno.

V Tracy, Ind. odbýván byl v pondělí minulého týdne výlet, jehož se zúčastnilo as 1000 osob a z těch 300 se roznemohlo na valice bolení, vrhnutí a průjem. Má se za to, že požíli otráveného nápoje neb pokrmu. Na štěstí nikdo nezapltil to smrti.

Špatné mířiti, ale přece trefiti.

Na Black Island v Rhode Island střelil 17ti letý hoch minulý pondělík do terče, však jedna z koulí minula terč a poranila těžce zďalší smrtelně C. H. Blackmana z Chicago.

Nebrascán spáchal samovraždu.

V Pittsburgu zastřelil se minulý pondělík v hotelu Wylie W. W. Kittle z Loup City, Neb., kterýž byl úředníkem v odboru válečném ve Washingtoně. Není známa posud příčina proč tak učinil.

Velký liják.

V úterý večer zesela sesilná bouře nad východní Nebraskou a západní Iowa a silný liják způsobil značných škod. Mezi Council Bluffs a Missouri Valley byly poškozeny tratě North-Western dráhy na několika místech.

Spor o hranice.

Mezi Spojenými Státy a Anglickem panuje již po delší dobu spor o hranice Alaskey. Aby spor byl ukončen, učiněno bylo dohodnutí, že obě strany podniknou každá výměry hranic svých jak za pravé uznávají, načež nastane pak vyjednávání o vespolné dohodnutí se. Anglicko již s ustanovením své hranice započalo.

Sobové v Alasce.

Vláda naše udržuje v Alasce několik stád sobů, kteréž přivezla tam za tím účelem, aby je tam pěstovala a rozšířila. Původně přivezeno tam bylo 700 kusů a z těch pouze jedenáct zahynulo a o 300 jich přibýlo. Letos přivezeno tam několik Laplandů, aby o množení se stád pečovali.

Ruský bodlák v Kansasu.

V Gypsum City, Kan., objevil se letos ruský obávaný bodlák na uictech a prázdňích staveništích a bujil silně. Když město poznalo nezvaného hosta, dalo si záležeti, by jej zničilo, nežli do květu přišel. Nejspíše zavezly stěže jeho sem železnice.

Neštěstí na vodě.

Na St. Clair řece bližé Marysville, Mich., převržena byla větrem lodička, v které se nalézalo 5 osob, a čtyři z nich zahynuly. Na ostrově bližé Marysville odbýván byl výlet a jednou ze zábav byla ovšem projížďka po vodě. V jedné lodičce seděly čtyři ženské a jeden mužský a když zasažena byla vichřicí a převrácena, utonuli čtyři a jen 15letá dívka jménem Schwenhartova, byla zachráněna.

Lupiči odsouzeni.

Hans a Knute Knudson, oba mladí lupiči, kteří oloupili vlak Union Pacific dráhy mezi Gothenburgem a North Platte v Nebrasce, jsou již v numeru bezpečnosti. Důkazy proti nim množily se tak, že uznali za marné zapřítí a ve středu přiznali se před soudem i byli odsouzeni každý na 10 roků do káznice. Popírají, že by byli měli dalších pomocníků a tvrdí, že toto byl jejich první pokus.